

# 日本中部发生7.6级强震

已致30多人死伤 气象厅发出海啸预警

日本石川县能登半岛1月1日下午发生7.6级地震，截至目前已造成一人死亡、两人心肺停止、30多人受伤。

据日本媒体报道，能登半岛地震发生后，石川县轮岛市发生大规模火灾，并伴有大楼倒塌。地震导致石川县七尾市两人心肺停止，志贺町1人死亡，石川、新潟、福井、富山和岐阜5县30多人受伤。另有报警称，有人被埋在损毁房屋内。

目前，日本政府已成立特定灾害对策本部，首相官邸危机管理中心设立官邸对策室，国土交通省设立灾害对策本部，警察厅成立特定灾害警备本部。

日本首相岸田文雄1日晚间表示，已下令自卫队、警察、消防等部门尽快抵达灾区救援。

强震导致石川县和富山县超过3.6万户家庭停电，部分航班和铁路停运。日本气象厅对日本海沿岸地区发出海啸预警，呼吁相关地区居民尽快撤离。

据日本广播协会(NHK)等多家媒体报道，已在日本海沿岸部分地区



1月1日，在日本石川县轮岛市，人们站在被地震破坏的地面上。新华社发

引发约1米高的海啸。其中，石川县轮岛市观测到超过1.2米的海啸。

日本气象厅一度向石川县、新潟县和富山县等沿海地区发布“大海啸预警”，呼吁居住在沿岸地区的民众立即前往高处避难。这是2011年东日本大地震以来，气象厅首次发布“大海啸预警”。这一预警意味着海

啸引发的海浪高度可能超过3米。当天晚些时候，气象厅将“大海啸预警”降级为“海啸预警”。

电信运营商软银和凯迪迪爱公司网站显示，石川县和新潟县的电话和互联网服务部分中断。日本气象厅预测，今后一周当地可能再次发生类似震级的强震。据新华社电

受强震影响

## 韩俄多地发布海啸预警

日本石川县能登半岛1日下午发生强震后，韩国和俄罗斯沿海多地发布海啸预警，呼吁民众迅速从沿岸地区撤离，寻找安全位置避险。

韩国气象厅当天在一份报告中说，受日本中部强震影响，第一波海啸于当地时间18时许抵达韩国东部海岸，高度约45厘米。截至当地时间20时，海啸高度达到67厘米。韩国气象厅预计，海啸规模或将进一步扩大，持续时间可能超过24小时。

按照韩国气象厅早些时候的说法，东部海岸部分地区可能因日本地震引发的海啸出现海平面高度升高的情况。

塔斯社1日援引俄罗斯官员的话报道，俄罗斯远东地区萨哈林岛西海岸部分地区以及滨海边疆区多地正面临海啸威胁。

俄罗斯媒体援引滨海边疆区港口城市符拉迪沃斯托克市政府的话说，任何在当地水域附近的人都应“即刻返回岸边”。据新华社电

## 美军击沉三艘胡塞武装快艇

打死10人

美国中央司令部2023年12月31日说，美军当天在红海水域击沉三艘袭扰商船的也门胡塞武装船只。胡塞武装当天晚些时候说，该组织10名武装人员被美军打死。

按照美联社说法，这是近期红海局势紧张以来，美军首次打死胡塞武装人员。

据路透社报道，全球最大集装箱承运公司丹麦马士基航运集团旗下一艘悬挂新加坡国旗的集装箱货轮12月30日和31日接连两天在红海水域遇袭。

这艘货轮30日在距也门港口城市荷台达55海里的红海水域遭到一枚导弹袭击，美军“格雷失利”号驱逐舰当天晚些时候拦截两枚射向该货轮的反舰弹道导弹。

这艘货轮31日向美军发送求救信号，称四艘胡塞武装快艇试图靠近货轮并强行登船。美军直升机对胡塞武装快艇发出口头警告，对方则向直升机开枪射击；美军“出于自卫”向快艇开火，击沉三艘快艇，另一艘快艇逃离现场。美军及货轮船员均未报告人员受伤。

英国《卫报》等多家媒体披

露，英方正在考虑是否对胡塞武装采取空袭等“武力回应”。英国国防大臣格兰特·沙普斯在《每日电讯报》撰文说，英方不会犹豫采取“直接行动”阻止破坏红海航行自由的威胁。

美国上月宣布组建红海护航联盟，但应者寥寥。路透社分析，美国的一些盟友不愿意与红海护航联盟扯上关系，在一定程度上反映出新一轮巴以冲突在美国与其盟友之间、在欧洲国家内部引发裂痕。

据新华社电

## 以军继续行动 “加沙地带没有新年”

该处避难的20人死亡。

加沙地带阿克萨医院多名官员说，以军在加沙地带中部的军事行动致死至少35人。

在加沙地带南部地区马瓦西避难的巴勒斯坦人卡迈勒·扎伊纳提和家人围坐火堆旁。他说：“我们过得很快乐，感受不到新年到来，对我们来说，每天都是一样的。”

卡迈勒的亲戚齐亚德·扎伊纳提从加沙地带北部杰巴利耶难民营逃难而来。新年到来，齐亚德仍沉浸在失去妻子、兄弟和孙辈的痛苦中。

马瓦西是以军指定的“安全区”。该地面积小，缺乏生活基础设施，难以接纳大量人口。联合国机构和国际慈善团体曾发表联合声明，反对单方面设立“安全区”。

就加沙地带未来前景，斯莫特里赫12月31日告诉以色列军队电台，犹太定居者应返回加沙地带，以色列应“鼓励”加沙地带巴勒斯坦民众移民。

按照斯莫特里赫的说法，以色列会与国际社会和周边阿拉伯国家合作，按照“良好、人道方式帮助这些难民在其他国家安定下来”。

加沙地带与以色列和埃及接壤，面积约360平方公里。以色列前总理沙龙在其执政后期力推单边撤离行动，犹太定居者2005年撤出加沙地带，以方结束对加沙地带数十年的占领。2007年，哈马斯武力夺取加沙地带实际控制权，以方开始对这一地区实施全面封锁，严格控制人员和物资进出。

据新华社电

## 俄希望尽快结束冲突 但不会放弃自身立场

新华社莫斯科1月1日电(记者 黄河)俄罗斯总统普京1月1日表示，俄罗斯希望尽快结束俄乌冲突，但俄方不会放弃自己的立场。

普京当天在莫斯科一家医院会见俄特别军事行动的伤员时说，乌克兰本身并不是俄罗斯的敌人，“西方那些想要摧毁俄罗斯国家体制，希望俄罗斯在战场上遭遇战略失败的人”才是俄罗斯的敌人。

普京认为，对西方一些人来说，俄罗斯当前的国家体量和规模是“不可接受的”，“他们想要分裂俄罗斯”。但他同时强调，与之前相比，西方围绕乌克兰危机的言论正在发生变化，西方开始讨论谈判的问题，且开始寻找尽快结束冲突的办法。

普京说，俄将继续使用高精度武器打击乌克兰的军事决策中心、军事人员和雇佣兵聚集点等目标。

## 科隆大教堂成恐袭目标 德国警方逮捕3人

德国警方2023年12月31日说，他们逮捕3名计划在跨年夜对科隆大教堂实施恐怖袭击的嫌疑人。

德国西部城市科隆警察局局长弗兰克·维斯鲍姆在当天举行的新闻发布会上说，这3名嫌疑人计划使用一辆汽车袭击科隆大教堂。

科隆警方此前接到线报，怀疑极端组织“伊斯兰国”策划在圣诞节或元旦假期发动恐怖袭击。当地警方随即加强安全警戒措施，并于24日逮捕一名30岁男子。调查人员30日晚又发现3名嫌疑人与这名男子有关联，分别在靠近科隆的杜伊斯堡、黑尔讷、讷尔沃尼希3座城市逮捕这3人。

除德国，欧洲多国在圣诞至新年期间同样增派警力，对重点场所加强警戒，以防范恐怖袭击。

据新华社电

法新社2023年12月31日援引加沙地带卫生部门消息报道，以军当晚继续轰炸位于加沙地带北部的加沙城，导致至少48人死亡。另据目击者消息，以军空袭了加沙城以西的阿克萨大学，导致在